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ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕН ИЯ ПОДСИСТЕМЫ ОПРЕДЕ ЛЕНИЯ ПУТИ И ЭКСПЕРИ МЕНТАЛЬНЫЕ
ИССЛЕДОВАНИЯ ЕЕ СОСТАВНЫХ ЧАСТЕЙ

Ю. И. Бударецкий, М. Г. Грубель, М. И. Гладкий, С. М. Назаркевич
В статье рассмотрены особенности построения подсистемы определения пути (ПОП) и доп плеровского

измерителя параметров движения (ДИ). Приведе ны экспериментальные исследования ДИ.
Ключевые слова: спутниковая радионавигационная система, инерциальная навигация, до пплеровский измеритель.

FEATURES OF CONSTRUCTION OF SUBSYSTEM OF DETERMINATION OF WAY AND EXPERIMENTAL
RESEARCHES OF ITS COMPONENT PARTS

Y.I. Budaretski, M.G. Grubel, M.I. Gladki, S.M. Nazarkevich

The features of construction of subsystem of determination of way (SDW) and doppler measuring device of parameters of
motion are considered in the article (DM). Experimental researches DM are expounded.
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ГІДРОМЕТЕОРОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

Розглядаються перспективні напрямки розвитку існуючої си стеми гідрометеорологічного
забезпечення частин і підрозділів ракетних військ і артилерії в загальній структурі збору й обробки
інформації, мінімально необхідної для успішного виконання поставлених завдань у бою та операції. Також
розглядається приклад передачі даних гідрометеорологічного характеру від бази даних до споживача за
допомогою комп’ютерних мереж, пропонується альтернативний алгоритм дій споживача в разі
надходження інформації в аналоговому вигляді .

Ключові слова: гідрометеорологічне забезпечення , комплексне зондування, метеорологічні умови.

Вступ
Постановка проблеми. У сучасному

загальновійськовому бою досягти перемоги над

таким само технічно оснащеним противником
можна тільки у тому випадку, коли усі засоби
збройної боротьби будуть використовув атись із
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більш високою ефективністю, у тому числі і за
рахунок більш повного і точного урахування
гідрометеорологічних умов.

При широкомасштабному застосуванні
високоточної зброї і веденні інтенсивної збройної
боротьби, масованому застосуванні ракетних вій ськ
і артилерії у вогневому ураженні противника
найбільшу перевагу має той спосіб, який забезпечує
раптовість відкриття вогню на ураження без усякої
пристрілки. Основа підготовки такого вогню –
визначення установок для стрільби способом повної
підготовки, в якій особливе місце займає
метеорологічна підготовка. Тому завдання
оволодіння офіцерами-артилеристами основ
наукової організації метеорологічного забезпечення
бойових дій ракетних військ і артилерії у сучасному
бою (операціях) залишається актуальн им.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Артилерійські підрозділи, частини і з’єднання
ведуть бойові дії в реальних гідрометеорологічних
умовах, які в одних випадках сприяють виконанню
бойових задач, а в інших - ускладнюють їх
вирішення, стають завадою для з астосування деяких
зразків артилерійського озброєння, використання
бойової та іншої техніки і навіть для ведення
бойових дій в цілому.

Що ж розуміють під гідрометеорологічними
умовами?

Гідрометеорологічні умови – це комплекс
гідрологічних і метеорологічних  умов, які впли-
вають на бойові дії артилерії. Вони зумовлюються
фізичними процесами, що відбуваються в атмосфері
та гідросфері, і характеризуються певним поєд -
нанням у часі й просторі гідрометеорологічних
величин, що змінюються (температура, щільність і
вологість повітря, тиск атмосфери, швидкість і
напрямок руху повітря, кількість і висота хмарності,
видимість, інтенсивність опадів), а також явищ, до
яких відносяться: гроза, ожеледь, пильна (піщана) і
снігова буря, сніговий і льодяний покрив, паводки,
повені та інше [5].

Основний матеріал
Гідрометеорологічне забезпечення органі -

зується з метою підвищення ефективності ударів і
вогню артилерії, всебічної оцінки та врахування
гідрометеорологічних умов під час підготовки і
ведення бойових дій та проведення з аходів щодо
захисту особового складу, озброєння і техніки від
небезпечних гідрологічних і метеорологічних явищ.

Основними завданнями гідрометеорологічного
(метеорологічного) забезпечення є:

1. Безперервне здійснення метеорологічного
забезпечення ударів і вогню артилерії.

2. Своєчасне забезпечення артилерійських

штабів, частин і підрозділів довідковою,
прогностичною і фактичною гідрометеоро логічною
інформацією.

3. Невідкладне доведення до штабів, частин і
підрозділів оповіщень (попереджень) про небезпечні
явища погоди, що розпочалися (очікуються) , та
гідрологічного режиму [5].

Завдання гідрометеорологічного (метеоро -
логічного) забезпечення виконуються в певних
гідрометеорологічних умовах (обстановці).

Гідрометеорологічна обстановка (гідрометео -
рологічні умови) – комплекс гідрологічних і
метеорологічних умов, що здійснюють той чи інший
вплив на бойові дії військ, застосування зброї та
військової техніки. Вона обумовлена фізичними
процесами, які виникають у атмосфері й
характеризуються певним сполученням, що
змінюється у часі і в просторі гідрометеорологічних
величин і явищ, таких як напрямок і швидкість
вітру, температура і вологість повітря, атмосферний
тиск, кількість і висота хмарності, видимість
(прозорість атмосфери), дощ, гроза, ожеледь, сніг,
завірюха, сильна буря, весінні паводки, бездоріжжя,
наявність і товщина снігового та льодового покрову
та інші [7].

Гідрометеорологічна обстановка може
полегшити або ускладнити виконання поставленої
задачі. Деякі гідрометеорологічні яви ща (сильні
шторми, урагани, повені, підйом рівня води вище
критичних відміток та інші) не тільки обмежують
можливості застосування зброї і технічних засобів,
але і небезпечні для багатьох об ’єктів і дій
особового складу.

Метеорологічна підготовка – складова
метеорологічного забезпеченн я. Вона організо-
вується з метою підвищення ефективно сті ведення
вогню артилерії та включає:

1) визначення відхилень метеорологічних умов
від табличних значень, що враховуються при
визначенні установок: відхилення наземного тиску
атмосфери на висоті вогнев ої позиції, балістичного
відхилення температури у межах траєкторії польоту
снаряда, балістичного вітру у межах траєкторії – для
ствольної артилерії й окремо у межах пасивної й
активної ділянок траєкторії – для реактивної
артилерії;

2) складання наближених бюлетенів «Метео-
середній» та їх передачу;

3) організацію прямого прийому метео-
рологічних бюлетенів, а якщо прямий прийом
неможливий, то його отримання від вищих штабів
[5].

Ефективність стрільби артилерії значн ою
мірою залежить від точності урахування
метеорологічних величин не тільки біля поверхні
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землі, але і, головним чином, на висотах, у межах
траєкторії польоту снарядів. Вимір метеорологічних
величин на висотах є складн им завданням, його
вирішення вимагає застосування радіотехнічних
систем зондування атмосфери: радіозондів і
наземних радіотехнічних комплексів. З а допомогою
сучасних систем зондування здійснюють
комплексне зондування атмосфери, тобто одночасно
визначають розподіл за висотою декількох
метеорологічних величин: температури повітря,
вітру, вологості повітря, тиску атмосфери.

Сутність комплексного зондування полягає в
тому, що підвішений до вільної кулі, що летить,
радіозонд вимірює температуру і вологість повітря,
тиск атмосфери й автоматично по телеметричному
каналу передає результати вимір у у вигляді
кодованих сигналів Ft, Fu, Fh. Ці си гнали
приймаються наземним радіолокаційним
(пеленгаційним) комплексом і використовуються
для визначення не тільки температури і вологості
повітря, але і для визначення координат радіозонда
у просторі: α – дирекційного кута на радіозонд;
ε – кута місця; Дп – похилої відстані до радіозонда
(при радіолокаційному супроводі радіозонда). За
координатами радіозонда та часом його польоту
обчислюють: висоту підйому радіозонда, напрямок і
швидкість дійсного і середнього  вітру. При
пеленгаційному супроводі радіозонда його висота
визначається за виміряним значенням тиску і
температури повітря. До теперішнього часу розроб -
лено достатньо багато систем радіозондування
атмосфери. Незважаючи на конструктивні
відмінності їх об’єднує спільне: вони складаються з
двох підсистем – радіо-телеметричної (радіозонда) і
наземної радіо-локаційної (пеленгаційної).

Радіозонд є легким, порівняно нескладним і
дешевим, одноразової дії приладом. Наземна
підсистема включає складну і цінну радіотехнічну
апаратуру, різноманітне допоміжне обладнання,
комплект приладів. Вона розрахована на
багаторічний період роботи в усіх кліматичних
зонах. Апаратура, прилади, допоміжне обладнання,
додаткові матеріали артилерійських метеороло -
гічних радіотехнічних комплексів містяться на
автомобілях, що забезпечує їм високі маневрені
якості і мобільність [5].

Державна система гідрометеорологічних
спостережень – це комплексна багаторівнева
спостережно-інформаційна система, призначена для
проведення систематичних спосте режень за
гідрометеорологічними умовами, станом атмосфери,
забрудненням навколишнього природного
середовища під впливом природних і антропогенних
факторів, а також забезпечення споживачів
інформацією про їх фактичний та очікуваний стан.

Система спостережень дає змогу отримати понад 70
різних видів даних (зокрема метеорологічних,
аерологічних, озонометричних, метеорологічних
радіолокаційних, агрометеорологічних, гідрологіч -
них), інформацію про стан забруднення  повітря,
поверхневих і морських вод, грунтів у п унктах
базової мережі спостережень [1].

В Україні діє дев’ять стаціонарних
гідрометеостанцій Гідрометеоцентру України – в
Києві №33345, Харкові №34300, Одесі №33837,
Сімферополі №34946, Кривому Розі №33791,
Шепетівці №33317, Чернівцях №33658, Ужгороді
№33631 та Львові №33393 [2].

Розглянемо загальний порядок проведення
комплексного зондування на прикладі об’єднаної
гідрометеорологічної станції №33345, яка
знаходиться в місті Києві на проспекті Науки.

На станції ведуться два напрями спостережень
– аерологічні та метеорологічні.

Метеорологічні спостереження – це спосте-
реження за погодою біля поверхні землі: хмарність,
явища погоди (сніг, дощ і т.п.), напрямок і
швидкість вітру, видимість, температура, вологість,
тиск і т.д. [4].

Метеорологічні спостереження н ад станом
атмосфери поза приземним шаром, до висот близько
40 км, носять назву аерологічних спостережень. В
обмежених випадках у метеорології застосовується
й експеримент. Це вплив на хмари з метою їх
осідання, на хмари з градом, на туман [4].

Аерологічні спостереження – це зондування
атмосфери. Аерологічний радіолокатор приймає
сигнали з радіозонда, який піднімається в
атмосферу, що дозволяє виміряти напрямок і
швидкість вітру, температуру, тиск і вологість до
30-40 км [4].

Аерологічні спостереження або те мпературно-
вітрове зондування атмосфери – це вимірювання
метеорологічних елементів: температури, волог ості,
тиску, напрямку і швидкості вітру на різних висотах
у вільній атмосфері. Зондування проводиться
радіозондами. Обов’язковою частиною проведення
спостережень є наземна радіолокаційна станція. На
станції впроваджена система зондування АОК -1
(Титан-МРЗ) з радіозондом ПАЗА, призначена для
проведення температурно-вітрового радіозонду-
вання з автоматичною обробкою даних [3].

ОГМС Київ входить до переліку реп ерних
кліматичних станцій. Спостереження проводяться
вісім разів на добу. На станції проводяться як
основні метеоспостереження, так і додаткові -
радіометричні (за гамма-фоном, радіоактивністю
опадів по планшету, за радіоактивним забрудненням
повітря по фільтро-вентиляційній установці), за
хімізмом опадів. На станції введені нові прилади:
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анеморумбометр МАРК-60, вимірювач атмосфер-
ного тиску БАР, ведуться виробничі випробування
автоматизованого опадоміра ВОА -1[4].

Тривалість і безперервність спостережень – це
найважливіша умова метеорологічних спостере -
жень, окрім синхронності. Програма спостережень
на метеорологічних станціях уніфікована. На всіх
наземних метеорологічних станціях в усьому світі
проводяться одночасні (синхронні) спостереження
через кожні 3 години за єдиним для всіх
(гринвіцьким) часом (нульовий меридіан).
Результати передаються в органи служби погоди.

На метеостанціях загального типу
реєструється:
– t°С повітря на висоті 2 м над земною поверхнею;
– атмосферний тиск;
– вологість повітря;
– вітер на висоті 10 – 12 м;
– хмарність;
– опади;
– горизонтальна видимість;
– тривалість сонячного сяяння;
– t° С ґрунту;
– стан поверхні ґрунту;
– висота і щільність снігового покриву;
– випаровування з водної поверхні [3].

Повсюди використовується інформація,  яка
отримується від метеорологічних супутників. Аналіз
цього матеріалу дозволяє виявити на картах погоди
великі атмосферні утворення: повітряні маси, їхні
фронти розділу, циклони й антициклони та ін., з
рухом і еволюцією яких пов’язані основні зміни
погоди.

На сьогоднішній день великими зональними
центрами вся метеорологічна й аерологічна
інформація збирається й обробляється на потужних
комп’ютерах. За допомогою відповідних програм
машина складає всілякі синоптичні, аерологічні і
супутникові карти погоди. Крім того, за допомогою
комп’ютера створюються прогностичні карти
погоди, на яких нанесене майбутнє положення
баричних систем, фронтів, опадів, небезпечних
явищ погоди, ймовірних температур і т.д. (на добу,
дві – до тижня).

Ці методи дають уявлення про заг альне тло
погоди, що деталізується синоптиком для місцевих
умов (близькість морів, великих річок, промислових
об’єктів з їх димами і теплом і т.д.). Аналізуючи
реальне і майбутнє положення синоптичних
процесів на території, яка його цікавить, синоптик
складає прогноз погоди на термін, який цікавить
споживача.

Точність усіх прогнозів у межах періоду, на
який вони складаються, убуває з часом. У
середньому зі 100 короткострокових прогнозів

погоди чи довгострокових прогнозів малої
«завчасності» справджуються більш 80 прогнозів.
Основна причина найбільш великих помилок –
неточності в розрахунках баричного поля, напрямків
і швидкості переміщення циклонів і атмосферних
фронтів, а також їхньої еволюції. Ці помилки
обумовлені недосконалістю застосовуваних методів
(мінлива екологія, постійне забруднення атмосфери,
загальне потепління на планеті й ін.), відсутністю
достатньої інформації з океанів і малонаселених
територій, особливо інформації з високих шарів
атмосфери. Методи довгострокових прогнозів
погоди великої «завчасності» знаходяться в
постійній розробці, а самі прогнози ще не мають
потрібної якості. Досить точний довгостроковий
прогноз погоди – одне з найскладніших завдань
людства.

При побудові карт висотної баричної
топографії використовується метод об ’єктивного
аналізу аерологічних полів. Гідром етеорологічний
центр України сьогодні  не виконує самостійно
об’єктивний аналіз результатів висотного
зондування і не складає прогностичні карти
висотних метеорологічних полів, а використовує
розрахунки російського або євр опейських
прогностичних центрів, для яких територія України
є далекою периферією й аналіз для неї проводиться
по скороченій програмі, навіть без урахування
інформації всіх українських станцій [2].

Методи аерологічних спостережень
1. Вітрове зондування за д опомогою

повітряних куль-пілотів. Теодоліт, радіопеленгація
та радіолокація (радіовітрове зондування) при
хмарній погоді.

2. Температурне зондування 2 рази на добу
випуском повітряних куль-зондів з автоматичними
приладами для вимірювання температури, тиску  та
вологості. Після 1930 р. поширився метод
радіозондування П.А. Молчанова до висоти 55 км.

3. Запуски метеорологічних (М -100Б) та
геофізичних (МР-4) ракет зі станцій
меридіонального перетину атмосфери. Метео -
рологічні супутники [2].

Сутність картографічного методу обробки
отриманої аерологічної інформації полягає у
використанні макетного моделювання, основним
інструментом якого є карта, для дослідження та
конструювання різного роду територіальних
фізичних систем, а також явищ і процесів, що в них
відбуваються. Особливо продуктивне використання
картографічного методу при вивченні законо -
мірностей просторового розміщення природних
об’єктів, а також при аналізі процесів, що в них
відбуваються [2].

Карта дає можливість зрозуміти масштабність
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процесу та розподіл метеорологічних величин у
просторі. Карта з фактичними результатами
спостережень, що зроблені в той самий час,
називається синоптичною («синоптикус» з грец. –
оглядаю), тобто карта з оглядом погоди.

Карта з результатами статистичної обробки
багаторічних спостережень називається кліма -
тологічною. Наприклад, карти середнього розподілу
опадів, температур, характеристик снігового пок -
рову, повторюваності гроз тощо. Картографічний
метод є практично спеціальним методом
географічної науки, в якій карта виступає носієм і
зберігачем геопросторової інформації, одержаної в
результаті проведених досліджень. Поряд із цим
вона може слугувати початковою основою для
багатьох наступних досліджень [3].

Використовуються також картоподібні зоб -
раження: картосхеми, картограми,  карти ліній
зв'язку, картодіаграми тощо. Для підкреслення
подібності окремих об’єктів або ділянок території
можна скористатись допомогою ізоліній, що
відображають умовний рельєф того чи іншого
явища: ізоатм – ліній, що сполучають точки з
однаковою величиною випаровування; ізобар –
ліній, що сполучають точки з однаковою величиною
атмосферного тиску; ізогіпс – ліній, що сполучають
точки однакових висот. Такі карти ще називають
картами статистичної поверхні [2].

Гідрометеорологічне забезпечення Збройних
Сил України здійснюється:
– у мирний час – згідно з положенням, яке
затверджується спеціально уповноваженим центра -
льним органом виконавчої влади у сфері
гідрометеорологічної діяльності та спеціально
уповноваженим центральним органом виконавчої
влади у сфері оборони;
– в особливий період – згідно з установленим
законодавством порядком роботи в цей період
органів державної влади та господарського
комплексу [1].

Гідрометеорологічне обслуговування та
надання інших послуг Національною гідро-
метеорологічною службою, іншими суб'єктами
гідрометеорологічної діяльності, крім користувачів
(надання гідрометеорологічної інформації загаль -
ного користування, спеціалізованої гідрометеоро -
логічної інформації та гідрометеорологічних послуг
юридичним і фізичним особам), здійснюють ся за
плату в обсягах і формах, що визначаються на
договірних засадах [1].

Перелік видів гідрометеорологічного
обслуговування та інших послуг, що надаються
Національною гідрометеорологічною службою,
встановлюється спеціально уповноваженим цен -
тральним органом виконавчої влади у сфері

гідрометеорологічної діяльності за погодженням із
спеціально уповноваженим центральним органом
виконавчої влади з питань економічної політики [1].
Метеорологічні наземні спостереження проводяться
безперервно, цілодобово і синхр онно на 221 станції.

Аерологічні спостереження, необхідні для
вивчення атмосферних процесів на різних висотах і
складання метеорологічних прогнозів, проводяться
в 9 пунктах спостережень [3].

Виміри проводяться кожні три години та
передаються до всесвітньог о метеобанку даних, але
спочатку інформація надходить у Київський
гідрометцентр. Черговий технік -спостерігач за
10 хвилин повинен встигнути зняти показники
кожного з приладів, що знаходяться на
метеомайданчику, закодувати й відправити їх для
подальшої обробки. Після обробки цієї інформації
дані наносяться на метеорологічні карти погоди, які
служать основним інструментом синоптика для
складання прогнозу погоди [3].

Чому це відбувається ніяк не раніше і не
пізніше, ніж у чітко зазначені години? За таким
розкладом здійснюються заміри на території не
тільки України, але й усього світу.
Гідрометеорологічна служба працює та живе за
єдиним всесвітнім часом – за Гринвічем. У той
самий час метеорологи виходять на
метеомайданчик, знімають показники і передають їх
по спеціалізованих каналах зв’язку в центри
обробки метеоданих.

Про небезпечне стихійне природне явище
(сильний снігопад, ожеледицю, шквальний вітер
тощо) спостережник повинен попередити центр не
пізніше ніж за три хвилини від моменту, як побачив
ознаки цього явища. Інакше прогноз вважатиметься
неякісним. Усі зміни в погоді, які метеоролог
спостерігає протягом доби свого чергування,
фіксуються в базі даних і зберігаються в архіві
метеорологічної станції. Записи зберігаються не
тільки в електронному, але обов’яз ково й у
рукописному вигляді [2].

Для передачі метеорологічних даних між
програмою-супутником та програмою -метео-
центром використовуються комп ’ютерні мережі.
Дані передаються за допомогою протоколу вищого
рівня у файлах (пакетах) чітко визначеного формату
[2].

У межах цього завдання обов’язковим є
використання у програмах мереж, що базуються на
TCP/IP. Далі використовуються наступні
позначення.

Сервер, або програма-сервер, – це програма, що
в межах цього завдання виконує функції
метеорологічного супутника.

Клієнт, або програма-клієнт, – це програма, що
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в межах цього завдання виконує функції
приймальної метеостанції.

Протокол
Протокол передачі даних базується на

протоколі HTTP/1.0.
Сервер забезпечує підтримку псевдофайлової

системи і відповідає на наступні за пити клієнта:
– запит – відповідь;
– /LIST – список доступних метеостанцій із
вказівкою для кожної станції її імені та
географічних координат;
– /<назва-станції>/LIST – список доступних замірів
погоди по станції з назвою <назва -станції> та
вказівкою дати і часу кожного із замірів;
– /<назва-станції>/<дата> – всі доступні заміри
погодних величин за добу <дата> по станціях з
назвою <назва-станції>.

У запитах до сервера змінними параметрами є
«назва-станції» та «дата».

Назва станції має починатися з латинської
літери ([A-Za-z]) і, крім того, може містити цифри
([0-9]), крапку («.»), мінус («-») та знак
підкреслювання («_»). Приклад: Kiev-Air_1.2.

Дата складається з трьох груп цифр,
відокремлених крапками у форматі «рік.мі -
сяць.день». Приклад: 2007.12.10.

Формат даних
Дані між сервером та клієнтом передаються у

вигляді текстових файлів (пакетів) формату XML .
Рекомендовано використовувати однобайтне

кодування CP1251 (windows-1251).
Структура XML документа є наступною.
Корінь:
meteo – кореневий елемент документа;
groupby – порядок групування даних.

Обов’язковим є реалізація групування по станціях
(значення «stations»), уся наступна структура
документа наводиться саме для цього режиму
групування;

stations – містить список метеостанцій.
Станції:
station – запис містить у собі інформацію про

станцію і дані про погоду на станції.
Станція:
name – назва станції. Формат імені такий

самий, як той, що подається у Протоколі;
coord – містить інформацію про географічне

положення (координати) станції;
weather – список замірів погоди із зазначенням

дат і точних даних.
Координати:
latitude – широта. Формат: одне, два чи три

числа (відповідно градуси, хвилини та секунди),
відокремлені крапкою, і одна з латинських літер N –
північна, S – південна. Приклад: 48.18N;

longitude – довгота. Формат: одне, два або три
числа (відповідно градуси, хвилини та секунди),
відокремлені  крапкою, і одна з латинських літер
W – західна, E – східна. Приклад: 25.56Е;

height – висота метеостанції над рівнем моря.
Задається в метрах. Формат: ціле число.
Приклад: 179.

Точність координат: до хвилини в широті та
довготі й до 10 метрів по висоті.

Погода:
survey – замір (запис). Містить у собі всі  дані

про погоду в рамках одного заміру.
Замір:
date – дата. Формат дати такий, як і той, що

поданий у Протоколі;
time – час. Формат: одне, два або три числа

(години, хвилини, секунди) відокремлені
двокрапкою. Дата та час задаються за Гринвічем.
Приклад: 12:00;

temp – температура в градусах за Цельсієм.
Формат: дробове число зі знаком, відокремлювач –
крапка.

Точність: один десятковий знак. Приклад: –2.5;
pressure – тиск у мм ртутного стовпчика.

Формат: ціле число;
humidity – вологість у відсотках. Формат: ціле

число;
wind – дані про вітер (напрямок, швидкість);
nebulosity – бал хмарності. Сучасна 10-бальна

шкала хмарності прийнята на першій Морській
Міжнародній Метеорологічній Конференції
(Брюссель, 1853 р.). Формат: ціле число;

visibility – видимість у кілометрах. Формат: ціле
число;

precipitation – опади на 12 годин у мм. Формат:
ціле число;

meteors – погодні явища. Формат: одне або
декілька скорочень, розділених комою (список
скорочень див. нижче).

Вітер:
direction – напрямок вітру в градусах. Формат:

ціле число;
strength – сила вітру в метрах за секунду.

Формат: ціле число.
Явища
Явища задаються списком скорочень,

перелічених через кому. Всі скорочення
складаються з латинських букв. Приклад:

F – туман;
C – хмари;
D – морось;
R – дощ;
SW – злива;
ST – гроза;
S – сніг;
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NC – без змін.
Обов’язкові елементи документ а
Для запису про станцію назва (name) та повні

координати (coord) є обов’язковими елементами.
Для запису про замір погодних умов тільки дата

(date) та час (time) є обов’язковими елементами.
Усі інші елементи не є обов’язковими і можуть

буди відсутні в залежності від запиту чи інших
обставин. Програмі не слід розрахо вувати на їх
присутність.

Дозволяється розширювати цей формат за
умови збереження повної зворотної сумісності.

Розширення
У межах завдання можна додавати власні поля

та формати даних для більш детального опису
погодних умов і вимірів. Наприклад, для більш
детального прогнозу може знадобитися точка роси.

Приклад сесії клієнт-сервер.
Запит – відповідь.
Клієнт запитує у Сервера список доступних

метеостанцій:
(запит /LIST) – сервер повертає документ, у

якому міститься список станцій, але немає
інформації про погоду (відсутні елементи weather,
survey та дочірні до них).

Клієнт запитує список доступних замірів
погодних умов:

(запит /<назва-станції>/LIST) – сервер повертає
документ, у якому міститься лише одна
метеостанція (station), а в списку замірів погодних
умов (weather) містяться всі доступні заміри
(survey), у кожному з яких зазначена лише дата
(date) та час (time) заміру.

Клієнт запитує всі заміри погодних умов за
вказаною датою:

(запит /<назва-станції>/<дата>) – сервер
повертає документ, у якому міститься о дна
метеостанція (station), а в списку замірів погодних
умов (weather) містяться всі доступні заміри (survey)
за вказаною датою, що містять усі наявні на цей
момент дані.

Програма-супутник
В якості додаткового прикладу реалізована

програма-супутник, яка доступна у глобальній
мережі Internet та безперервно отримує запити за
адресами:
– головний: ip: 77.120.99.107 port: 2008;
– резервний: ip: 195.189.246.36 port: 2008 [2].

Із метою забезпечення довідковою,
прогностичною і фактичною гідрометеорологічною
інформацією ракетних та артилерійських штабів і
здійснення оповіщення (попередження) про
небезпечні явища погоди можливо організовувати
прийом відомостей зі стаціонарних метеостанцій
Гідрометеорологічної служби України.

Під час організації метеорологічного
забезпечення в КАГ та КГРА застосування
метеостанцію РПМК-1, в комплект якої ввести
газогенератор для виробництва водню,
розташований на базі Урал-4320.

З метою визначення напрямку та швидкості
вітру в районі цілей, для подальшого його
врахування під час розрах унку поправок на
відхилення касетних елементів РСЗВ у районі цілі
на дальності стрільби, які перевищують радіус
гарантованої дії метеобюлетенів , організовувати
застосування БПЛА.

Використовуючи досвід провідних країн світу
із застосування цифрових технологій та спрощення
технологічного процесу під час підготовки до
ведення бойових дій, враховуючи можливості
стаціонарних метеостанцій Гідрометеоцентру
України та ресурси спеціалізованих Інтернет мереж,
можливе вдосконалення процесу отримання та
обробки метеоданих та прогностичних метеодан их в
інтересах підготовки даних для ведення стрільби
артилерії, пусків ракет і планування бойових дій.
Розглянемо загальний порядок надходження та
обробки метеоданих. Зі стаціонарних метеостанцій
метеодані надходять в аналітичн ий відділ
Гідрометеоцентру України, де проходять обробку та
виробляються прогностичні дані. Далі дані
потрапляють на ресурси глобальних і локальних
мереж через відповідні служби та організації (для
Збройних Сил України – це гідрометеорологічна
служба Генерального штабу), в тому числі на
автоматизовану систему управління  «Дніпро». В
подальшому метеодані потрапляють у штаби
армійських корпусів (бригад), звідки надходять у
штаби бригадних артилерійських груп і дивізіонів у
вигляді бюлетеня «Метеосередній». Та кож можливе
використання інших ресурсів глобальної мережі
Інтернет, таких як http://www.meteoprog.com.ua , на
яких можливе отримання карт прогнозу погоди, які
являють собою розраховані прогностичні
розподілення температури, опадів, хмарності,
вологості, швидкості вітру на території України для
кожних 3 годин протягом чотирьох діб у більш
доступній формі.

Розглядаючи підготовку гідрометеоданих для
ракетних військ та артилерії, можливо ,
використовуючи новий підхід, значно спростити та
прискорити час підготовки даних. Основна суть
цього методу полягає в обробці та переведення
даних «гідрометеоцентру», отриманих по
автоматизованій системі управління «Дніпро» , в
метеодані, придатні для ракетних військ та
артилерії.

Як відомо, фізичний стан атмосфери безупинно
змінюється. Це призводить до того, що
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метеорологічні величини умов, які впливають на
політ снаряда, як правило, відрізняються від
табличних значень. Розрахунки показують, що
неврахування відхилення метеорологічних в еличин
від їх табличних значень може при звести до
відхилення розривів снарядів до 1,5 -2 км і, як
наслідок, до невиконання бойової задачі.

Таким чином, завдання гідрометео-рологічного
забезпечення в групі виконуються, як правило,
власними силами та за допом огою сил і засобів, які
є в розпорядженні вищих штабів ракетних військ і
артилерії.

Необхідна метеорологічна інформація
надходить в групу засобами автоматизованого
управління (автоматизовану систему управління
«Дніпро»). Вирішення задач гідрометеорологічно го
забезпечення організовується командиром і штабом.
Безпосереднє вирішення питань організації
гідрометеорологічного забезпечення здійснює один
з офіцерів штабу під керівництвом начальника
штабу.

Висновки
Таким чином, взаємозв’язок гідро -

метеорологічних умов і бойового застосування
ракетних військ і артилерії сьогодні такі, що у
штабах ракетних військ і артилерії Сухопутних

військ треба серйозно займатись організацією
гідрометеорологічного забезпечення.

Реальність варіантів організації метео-
рологічного забезпечення у сучасних умовах
визначається в основному не стільки можливостями
технічних засобів зондування атмосфери , скільки
можливостями штабів ракетних військ і артилерії з
організації метеорологічного забезпечення та
можливостями з управління метеопі дрозділами і
передачі метеоінформації.

Тому оволодіння методикою організації
метеорологічного забезпечення є важливим для
подальшого підвищення ефективності стрільби
артилерії.
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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ  ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕС КОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ВООРУЖЕННЫХ СИЛ УКРА ИНЫ

О. В. Майстренко
Рассматриваются перспективные направления развития существующей системы гидрометеорологического

обеспечения частей и подразделе ний ракетных войск и артиллерии  в общей структуре сбора и обработки информации ,
минимально необходимой для успешного выполнения поставленных задач в бо ю и операции.

Ключевые слова: гидрометеорологическое обеспечение, комплексное зондирование, метеорологические условия.

PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF THE HYDROMETEOROLOGICAL SUPPORT
THE MISSILE FORCES AND ARTILLERY OF THE ARMY OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE

O. V. Maystrenko
This article examines perspective directions of development of the existent system of the hydrometeorological support of

units and subdivisions of rocket troops and artillery in the general structure of collection and processing of information minimum
necessary for successful implementation of the assigned tasks in a fight and operation.

Keywords: hydrometeorological support, complex s ounding, meteorological terms.
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